

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vârnăv No. 27
Abonamentul cu expeditie costantă: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Admitere și Instituții îndest. — Redăm și inserții după tară.

COMEMORAREA ZIARIȘTILOR DOBROGENI

Parastasul dela Catedrala Episcopala.

Orațiunea d-lui const. N. Sarry

Prea Sfințite Părinte, Onorată asistență.
Ziarisții din Constanța au socotit de a ior creștinească și românească datorie — datorie ce, nădăjduim, va fi împlinită de acum în fiecare an — de a comemora după cuviință pe toți aceia cari s'au străduit pe câmpul publicisticii dobrogene. printr'un parastas pentru odihnirea sufletelor lor.

Avem, credeți-ne, simțământul profund, avem ceva mai mult: convingerea, că nu îndeplinim prin aceasta o simplă obligație îndatinată; ci că prin împărțirea spiritală cu frații de sus, ne înălțăm înseși și sufletele noastre. E o ascensiune pe care nu numai că o îngăduie, ci o înlesnește chiar, mistica religiei noastre, când vrei și poți să-l pătrunzi tainele ei dincătoare.

Înclinându-ne respectuos, Prea Sfințite Părinte, vă mulțumim cu evlavie adâncă, că ați binevoit a întinde personal scara între smeriții de noi și sacrosanctele bolți ale cerului.

Prea Sfințite Părinte și Onorată asistență
In pomelnicul destul de lung cât astăzi, ați auzit de nume de mult uitate, de simple și modeste bresle și de scrișului; de alte nume de foarte mulți cunoscuți, care s'au distins și pe osebite tărâmuri de activitate; cari toți înău au mânău, vreme mai mult sau mai puțin îndelungată, condeiul, ca arma civilizată și superioară de luptă, în slujba idealilor respective, în slujba binelui obșteșc.

Unul din aceștia dorm somnul de veci în marginea municipiului nostru; alții în diferite cimitire din Dobrogea sau din țară; câțiva în prețma tranșeele marelui războiu, — martiri și sub acest aspect, al Neamului. Unii mai fericiți și cu urmași au avut după moarte partea unei pomeniri față de Dumnezeu și de oameni; alții nici atât.

În îndeplinirea sfintei noastre datorii noi nu știm însă, noi nu putem face o deosebire, destul, prea destul, ne dă oarbește și ne desbină viața!

În fața morții, toți confrații noștri — indiferent de obârșie, opinii și situație socială — ne apar apostoli ai aceleiași misiuni, de care ne-am legat cu toții zilele și strădanile.

Am spus apostoli — și nu vă supere, nici nu va mire, mă rog, apropierea. Pe vremuri, între turcile caudine ale regimului excepțional; astăzi, între Cenzură și noul Cod penal, între polițienul omnipotent, care caută să transforme pe gazetari în uneltă și cetățeanul care vrea să vadă în același gazetari un mântuitor, a cărui existență însă o lasă, ca și pe a mucenicilor pe vremuri, pe seama Celui de sus; între Scylla și Charibda în permanență, ziaristica a fost și rămâne un apostolat. Un apostolat în cel mai curat și adevărat sens al cuvântului.

Iar aceia care denunță pătele din ochii ziarisților, să cerceteze mai întâi și mai de aproape, bănele din propriilor lor ochi!

Prea Sfințite Părinte, și Onorată asistență
Pentru ca pomenirea scumpulor noștri dispăruți să aibe în fața oamenilor o mai la murită înțelegere — lamurire de care suntem scufși în fața bunului Dumnezeu — să mi dați, vă rog, voie să trec într-o sumară revistă activitatea publicistică a fiecărui din ei.

PERICLE CONSTANȚIANU a redactat și condus „Vocea Dobrogei” și „Aurora”, la Constanța.

NICOLAE BABOANU a redactat și condus la Tulcea „Dunărea Jos”.

ION MANGOLESCU a redactat „Ecolul Dobrogei” din Tulcea.

CONSTANTIN ZAMFIROIU a redactat „Tribuna Dobrogei” la Constanța.

SIMION PETRESCU a condus „Vitorul Dobrogei” la Constanța.

ION BANESCU a redactat „Drepturile Dobrogei” și a colaborat la „Farul” din Constanța.

Col. Dr. AHILE ZISU a colaborat la „Vitorul Dobrogei” și „Farul”.

CONSTANTIN LUMEZLANU a colaborat la mai multe publicațiuni din Constanța și a fost corespondentul ziarului „Acțiunea” din București.

ION BERBERIANU a redactat și condus „Liberalul Constanței”.

PETRE GEORGEȘCU a redactat și condus la Tulcea „Alarma Dobrogei” și „Dobrogea”.

GHEORGHE URSAȘE a colaborat la „Vocea Dobrogei” din Tulcea și a fost corespondentul mai multor ziare din București.

ION ADAM a colaborat la „Tribuna Dobrogei” și la mai multe alte publicațiuni din Constanța.

SCARLAT VĂRNAV a redactat și condus „Cuvântul” la Constanța și a colaborat mulți ani la „Dobrogea Jună”.

PETRE ȘTEFANESCU DOBROMIR a întemeiat „Dobrogea Nouă” la Constanța și a colaborat mulți ani la „Dobrogea Jună”.

PETRE PAPADOPOUL a colaborat vreme îndelungată, încă, încă dela fundarea ei, la „Dobrogea Jună” și la revista „Cultura” din Constanța.

MIRAN ȘI VIAN a fost corespondentul ziarelor „Adevărul” și „Dimineața” la Constanța.

ION NCIULESCU unul din primii colaboratori ai „Dobrogei Jună” și mulți ani corespondent al ziarului „Adevărul” la Constanța.

AGOP ARTINOF vreme îndelungată corespondent al ziarului „Universul” la Constanța.

DUMITRU GHONIS în început corespondent și mai târziu prim redactor al ziarului „Dobrogea Jună”.

PETRU VULCAN întemeietorul revistei „Ovidiu” și colaborator la mai multe ziare și reviste din țară și Constanța.

PETRE GRIGORESCU a redactat și condus vreme îndelungată ziarul „Constanța”.

IOAN ROMAN întemeietor al ziarului „Drapelul”, co întemeietor la „Drepturile Dobrogei”, redactor principal la „Farul”, colaborator la „Dobrogea Jună” și la mai multe alte publicațiuni.

CONSTANTIN PARIANO unul din întemeietorii, susținătorii și primii colaboratori la ziarul „Farul”, colaborator la ziarul „Dobrogea Jună” și alte publicațiuni.

DUMITRU CRUȚU întemeietor la „Dobrogea Jună” și colaborator la mai multe publicațiuni.

Pentru marina comercială

— Declarațiunile d-lui ministru Radu Irimescu —

În legătură cu programul de activitate al ministerului marinelor, d. Radu Irimescu, titularul acestui minister, a făcut, cu privire la marina comercială, următoarele declarațiuni:

„Prin noua lege de organizare a acestui minister s'a organizat acest departament direcție marinelor comerciale și serviciul maritim român. Întreaga acțiune de îndrumare și de încurajare a pavilionului românesc și a vaselor proprietate românească, cărora li se vor face avantaje de combustibil și acțiuni cât mai mari posibilă la taxele pe nave etc. Politica noastră va fi astfel canalizată în materie de marină comercială, încât să poată merge în simțalarea creșterii și dezvoltării ei. În prezent situația este cu totul defavorabilă căci România plătește pentru navele o sumă totală anuală de 4 miliarde lei, din

care nici 10 le sunt, nu revin armatorilor români.

Serviciul maritim român nu este exploatat pentru căștig, el pentru că mărfa românească să poartându și să se mențină în nivel ridicat pe nișele din Orientul apropiat. Din această cauză bugetul acestei direcții este în totdeauna deficitar cu o sumă totală de 60 milioane lei. Până acum această sumă era acoperită de veniturile Regiei autonome a porturilor și comunicațiilor pe apă.

Ministru marinelor, de acord cu d. M. Conicov, ministru încafelează pe ere ca suma deficitară a S. M. României să fie acoperită de acest minister în capitala chelveli, la P. C. A. urmând să investim cele 60 milioane în portul navigabilul fuvale și o altă construirea unui dig flotant la Constanța.

În ce privește marina regală militară, ea va fi înzestrată în cerând ca noi săi și pe primul plan fiind o comandă de șase submarine de tipul celui ce-l avem acum — Delfinul.

Păcat!...

Scrisoare deschisă d-lui Radu Roșculeț, deputat de Constanța, vice președinte al Adunării deputațiilor, etc. etc.

„Dobrogea Jună” a dovedit pentru d-ta, d-le Radu Roșculeț, nu numai caldă prietenie, ceace ne-ar privi la urma urmei, numai pe noi și pe d-ta, dar chiar și aifer de sentimente și judecări ceace trec de hotarele treburilor personale, situându-se în domeniul public.

Nu numai noi, dar și lumea noastră toată și mai ales cea de prin sate, își poartă d-tale sentimente de cari nu s'au învrednicit tovarășii d-tale și — uite — nici chiar șeful d-tale politic, d-l V. P. Săssu.

Este de notorietate publică faptul că d-tale, chiar dacă nu poți să te în înțodeauna de multe promisiuni pe cari te ai numai forțat, dar și obișnuit să le faci cu ușurință, ești totuși cel mai comode și mai apropiat de sufletul mulțimii, dintre toți cei cari azi se socotesc între mai mărimile județului.

Și noi deci, și toată lumea, fără deosebire, te am socotit oai cum se cade.

Iar azi, când iredue să dezbatem în scris public, lucrurile despre cari va fi vorba mai la vale în cadrul sentimentului acela de nedreptăți amărăciune, pe care credem că l-vei fi simțit și d-ta văzând relele purtări ale unui socotit bun prieten și om cum se cade.

Socotim, d-le Radu Roșculeț, că pe deasupra omului politic și a electorului, dănucește în înțodeauna, omul de omene.

Dacă această socoteală a noastră se va dovedi zadarnică, după un răstimp în care ne vom îngropa morții, vom începe să judecăm trădătorii.

Și acum să trecem la cele ce-au prilejuit rândurile de față. Am primit la redacție o plângere dela moș Oprea Borcea.

Credem că-l cunoști și d-ta, după cum îl cunoaște o lume întregă.

Nu ne îndoim că și d-ta ca și noi, și-ai spus de multe ori că dacă numai a zecca parte din marea murtine a sătenilor noștri ar fi ca Româniul ăsta, satele și țărâna noastră ar fi cu totul și cu totul altfel.

D-ta știi, că omul acesta nu s-a putut înălța la oștea nici unui partid politic.

A urmat toată viața pe d-l profesor Iorga N-a făcut politic de partid, totuși a făcut cea mai omplina dintre politici: pe aceea a buniei și clasicii gospodării a satului său. A fost pe vremuri și primar. Dar primar adevărat, cu care nu se glumește, nu vătășel gata să tragă cismele pretorului, cum înțeleg mulți să fie.

Dar d-ta te ști pe toate acestea și nu este nevoie să ți le amintim.

Știi bine că moș Oprea e om drept și cinstit, scriitor pentru nedreptatea ce ar lovi fie pe altii, fie pe ei, om care nici nu minte, nici nu se lasă mințit.

Zic unii că ar fi „lălbăr de meserie” și că ar fi om cu care nu se poate înțelege nimeni.

(Ei, dacă n'ar fi între funcționarii și mairarii noștri prea mulți „cameni de înțeles”, unde ar fi țara asta acum?)

Omul ăsta a urmărit o viață întregă ca tot lucrul obșteșc, care se face în salui lui, să se facă bine, corect și cu grijă de banul și avutul public. Ca președinte de comitet școlar, ori ca primar a fost groaza învățătorilor (pe vremea aceea erau supunătorii) ori a notarilor cari s-ar fi gândit să tragă ceva la o parte, fiindcă le făcea moș Oprea control și... prinde măscele, nu așa!

A crescut doisprezece copii, din cari mai are în viață numai...

(continuare în pag. 11-a)

Aviz pentru jucătorii Loteriei

Prin prezența avem onoare a aduce la cunoștința publicului jucător ca lista Colecturii „AURORA”, biroul de desfacere P. Săpina Hagiu-Suceșor, din Constanța, a trecut asupra Colecturii „MERCUR” biroul de desfacere A. Bogosian, Constanța, Str. Carol 49, **vis-a-vis de Poștă.**

În consecință, lozurile Colecturii „AURORA” P. Săpina Suceșor, cu începerea clasei I a loteriei 13-a, se vor distribui prin sediul principal al Colecturii „MERCUR”, din Constanța, unde jucătorii vor fi serviți prompt și cu plăcere.

Ca atare, fie pentru achitarea sau ridicarea lozurilor clasei I-a, loteriei 13-a, fie pentru lușarea și controlarea lozurilor egite la clasa 4-a, loteriei 12-a, sau la cele anterioare (neîncașate), jucătorii se vor prezenta la sediul din Str. Carol 49.

REGIA LOTERIEI DE STAT
 Inspector șef, Costea Marinescu
MAREA COLECTURĂ PRINCIPALĂ MERCUR
 Biroul de desfacere A. U. BOGOSIAN
 Constanța Str. Carol 49

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe și mobile
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a revizuit consultațiile
 Str. Piavei 1—Telefon 673

Doamna Doctor
Kehuni Turusian
 Întreaga internă de spital
 Specializată în
Boli de femeie—ginecologie și obstetrică
 Tratează radical sifilidul, bienețigă, metrite, Salpingo-ovariite, turbările în menopauză etc. prin metodele cele mai noi.
 Pentru funcționare și lucrări reduse. Consult. 4—7 p.m.
 Str. M. Kugheșanu 26, 1-18

Doctorul
L. ROSENBLATT
 Specializat la Paris
Sifilis-Proctologie—ginecologie
 Str. Scarlat Vărnăv 42
 (colț cu Rahovei)
 Consult. 9 11 — 5-7

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
 Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare
 Extracțiuni fără durere
 CONSTANȚA
 Bulevardul Ferdinand 10

COLECTURA
MERCUR
 anunță jucătorilor săi următoarele câștiguri mari, la tragerea clasei a 4-a:

Lei 2.000.000	No. 12870	S. I	Matca	prin zădărl	Chigiuța
„ 1.000.000	„ 230533	S. I	Amex	„	Arad
„ 1.000.000	„ 35277	S. I	Matca	„	Cernăuți
„ 400.000	„ 16061	S. I	Matca	„	Arad
„ 400.000	„ 10701	S. II	Matca	„	Iasi
„ 200.000	„ 15988	S. I	Matca	„	București
„ 200.000	„ 10095	S. I	Matca	„	Timișoara
„ 100.000	„ 29790	S. I	Matca	„	București
„ 100.000	„ 29 79	S. II	Matca	„	Cerulșii
„ 100.000	„ 30735	S. II	Matca	„	Bacău
„ 100.000	„ 55316	S. II	Matca	„	București
„ 100.000	„ 55825	S. II	Matca	„	Timișoara
„ 100.000	„ 55902	S. I	Matca	„	București
„ 100.000	„ 58902	S. II	Matca	„	Chigiuța
„ 100.000	„ 63943	S. I	Matca	„	Arad
„ 100.000	„ 65191	S. I	Matca	„	București

precum și numeroase câștiguri de 70.000 și altele mai mici
 Biroul de desfacere:
A. U. BOGOSIAN
 CONSTANȚA
 Strada Carol No. 49
 (Vis-a-vis de Poștă)

Târgul de Mostre Internațional
 din Praga
Târg central al Industriilor Cehoslovace
de la 5-14 Martie 1937
Reducere: de 50% pe căile ferate Cehoslovace și de 25-80% pe căile ferate, maritime și aeriene europene.
 Pentru informațiuni a se adresa la Vice-Consulatul Cehoslovac, Constanța str. Carol No. 65 sau la Direcția Târgului, Praha VII, Veletzui 200.

VIZITAȚI cel mai mare magazin de CEASORNICĂRIE
BIJUTERIE
ARGINTĂRIE
OPTICĂ
 Furnizorul Curții Regale
P. SAPIRA-Hagiu
 Casă fondată în 1891
 Constanța: Centrul: Str. Carol 22
 Suceșor: „ Carol 92
EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
 pentru Logodne și Naști
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE
 Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

Comandați numai la administrația ziarului nostru Ștampile în cauciuc și metal, firme și tablite emailate.

ve corioși poșta.
PRIN OCHELARI
ROBENSTON
 Depot de
Fabrică
 La Magazinul de Higiene
WERLAUS Str. Carol No. 15
 (vis-a-vis de Poștă)

Comandați afișe, cărți de vizite precum și orice fel de imprimare, numai la adresa ziarului nostru. Prețuri avantajoase.

DOBROGENI
 Pentru plăcerile voastre casnice sau pentru trebuințele voastre de comerț, procurați vă numai produsele FABRICII de CIOCOLATĂ și BONBOANE
BONBONERIA CURȚII REGALE
 Noua întreprindere fondată de asociații
ROMAN CĂPĂȚANA și CONST. GRIGORESCU
 Doi specialiști cari, după douăzeci ani de continuă slujbă și experiență, au ridicat industria ciocolatelor, a bonboanelor și a patiseriei, la o adevărată artă, produsele lor neavând rival cu numai la Capitala țării, ci și la cele mai pretențioase centre din Occident.
 Fabrica e instalată în str. Fabrica de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret
 Magazinele de desfacere ale BONBONERIEI CURȚII REGALE se află la:
 1) Bulevard Elisabeta No. 20
 2) Str. Eugen Carada No. 9
 3) „ Academiei No. 15
 4) „ Regală colț cu bătănia Dragomir
 5) B. ard Take Ionescu, Casa Cinema „ARO”
 6) Str. Isvor No. 16
 7) „ Carol No. 48
 8) Călea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duca
 Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste magazine, eventual și fabrica, pentru ca banul vostru să nu meargă decât la adevărata lui destinație

LOTERIA DE STAT
Jucați la Marea Colectură Principală
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)